

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Anunțurile se primesc în
ziua următoare sau se trimisese.
Blourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primosă în Viena
V. Koss, Hasekowitz & Taylor (Otto
Koss), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Dake, A. Appelt, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Ek-
stam Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
armonioasă pe o colônă 5 or. și
30 or. timbru pentru o publică
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 or. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI

„Gazeta” este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunii, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 237.

Brașov, Luni-Marti, 26 Octomvre (7 Noemvre)

1893.

Din cauza sfintei sârbători de mâne, dila-
rul nu va apăre până Mercuri sâra.

O nouă pagină din suferințele Năsăudenilor.

II.

Ca să se înțelgă mai bine lu-
crul aflăm de lipsă a face o re-
privire asupra creării fondului de
stipendii încă sub graniță. În înțe-
lesul regulamentului de graniță Ro-
mâni din cele 44 de comunități și
înscrisi în condica militară erau da-
tori să servescă împărăția cu haine
lor proprii, cu încălțăminte
lor proprii. În schimb erariul
avea să dea la fiă-care om o des-
daunare oă-care pentru casurile când
grănițerii erau comandați afară de
confinii.

Grănițerii însă au renunțat la
despăgubirile aceste declarându, ca
din toate reluțiunile de haine și în-
călțăminte să se creeze ună tondă
de fondul de grănițerii sub numirea
de fondul de montur.

Fondul monturului, care în
sensul pt. II al Invoirei pōrtă nu-
mirea de fondul de stipendii, pe
la an. 1862 a avut ună capitală
de peste 75.000 fl. parte în obliga-
țiuni de stat, parte în sume elo-
cate la privați.

Ca averea acēsta să se așe-
mai sigur și să aducă un veni-
mai bun de cum apromiță hărțile
de stat, și de altfel supuse la fel
de fel de schimbări, comitetul
grănițeresc, la inițiativa valorosului
sau membru Ioachim Muresan, a
hotărât să cumpere cu capitalul
din obligațiuni ună domeniu. Oca-
siune bună s'a dat în Noemvre a.
1877, când s'a făcut de vânzare
domeniul lui Torma dela Ciceu-
Cristur, cam două ore departe de
Năsăud, și s'a și cumpērat în li-
citațiune publică. Domeniul are o
întindere de peste 800 jugere, e

comasat încă înainte de a. 1848,
pământul arător de clasa I vre-o
500 jugere, pădure vre-o 250 jugere,
restul pășune, viă; cu superedifi-
cate economice și casă forte fru-
mōsă, mōră cu 5 petri, și pe lângă
aceea are și o mulțime de curialiști
ș. a. Domeniul a fost prețuit ju-
decătōresce sub Nr. cărții funduare
3814 din 1877 cu 157.704 fl. cum
se vede din organul oficios „Bu-
dapesti Kōzlōny” dela 1877, 22 Au-
gust Nr. 23,236.

De atunci și până astăzi dome-
niul s'a administrat parte în re-
giă proprie, parte în arendă, veni-
dēuna a adus procente frumoșe. Veni-
tul aprōpe în doi de mare și sigur a
făcut cu puțință, că dela cumpē-
rare și până astăzi s'au împărțit
an de an stipendii la o mulțime de
tineri, așa că astăzi e plină lumea
de preoți, medici, profesori, juriști,
farmaciști, meseriași, industriași, pic-
tori, forestieri, agronomi crescuți
cu ajutorul acestui fond, și din
car mare parte au trecut peste
munți, căci la noi acasă bagu sēmă
n'au tēră caldă.

Nu e bine! și-au dīs rēu voi-
torii; valahii dela Năsăud au prea
multe stipendii, căci pământul aduce
venițu prea bun și prea sigur,
mai bine se vëndă și banii sē-i
punem în hărții de stat, car
aduc numai pe jumētare atāta veni-
tū. Hăi să vindecăm rēul așa
precum noi scim, când e vorba
de o cultură străină de cultura ma-
ghiară. Dēcă la fondul central a
mersu lucrului așa de neted și încāt
noi înși-ne ne-am mirat, apoi și
mai lesne vom „regula” noi cauza
fondului de stipendii, ēr pe cel
ce ne va ajuta și aci lū vom rēsplāti
după a sa vrednicia.

După statutul impus (punc-
tul f. articolul 22.) dreptul de
a vinde realitāțile fondurilor este
de competența exclusivă a comite-

tului. În a. 1892 luna lui Martie o
anumitā Hye Adrienne, care are pro-
prietate lângă domeniul fondului,
cere să i se vëndă câte-va jugere,
Comitetul în ședința dela 9 Aprilie
1892 pt. 12 resolvă negativ, că
domeniul nu e de vëndut și nu e
aplecāt al vīnde, decāt dēcă i
s'ar oferi un preț mare. Cu acēsta
cesiunea s'a socotit resolută. Ce
sē veți însă, 7 luni mai târziu co-
misiunea fondurilor se trezesce ca
din senin cu o înscințare dela pre-
ședintele sēu Ioan Ciocan, cumcā
dēnsul pe cale presidială și cu oco-
lirea organului competent, a făcut
la ministru representațiune, în care
arătând cât costă domeniul și că
ar fi, aucti acolo! spre dauna fon-
dului, și că ar fi greu de adminis-
trat, s'a rugat de concesiune de
a lū putē vinde. Bine e de însem-
nat, când comisiunea a ajunsu la
cunoscința lucrului pōte că minist-
terul a și fostu hotărīt în meri-
tul representațiunei. Consternațiune
a cuprinsu până chiar și pe cei mai
adicti ai sēi, ēr elu c'unu cinism
revoltator a declarat, că a înțe-
lesu rēu hotărirea comitetului din 9
Aprilie 1892.

Ce era de făcut? S'a așteptat
convocarea comitetului fondurilor,
ca acēsta după dreptul sēu să se
pronunțe în meritul vânzării. Acēstu
comitetu în adunările sale generale
din Aprile și Maiu 1893 s'a pronun-
ciat cu totă hotărirea în contra
vânzării din motiv, că pământul
totdēuna este mai sigur și aduce
venițu mai mare decāt hărțile de
stat. Membrii comitetului au luat
acea hotărere cu tōte că fișpanul
Paul Bethlen, organul guvernului
în cause fundamentale, a amenințat
cu aplicare de mijloce sīnice (kény-
szer eszkōz) de cumva membrii Co-
mitetului nu voru vota pentru vin-
dere.

Votul de protestare alū comi-

tetului se declară de cassat, fișpa
netul recurge la ministru, ēr acēsta
cu rescriptul din 30 Iulie 1893 Nr.
31,280 comunicat comisiunei de fiș-
pan sub Nr. 590 și d. 5/VIII, or-
donă, ca domeniul să se vëndă fără
de nici o întârziare pe cale de li-
citațiune, stabilind totodată și pre-
țul de strigare cu 80.000 fl., acēca
numai jumētare cât a fostu prețuitu
judecătōresce.

Adevērată grōză a cuprinsu pe
toți proprietarii, acēca sē și se vëndă ave-
rea fără ca se voiesc, sē fi amenințat
cu fere de temniță dēcă cutesi a te căi
contra siluirei și contra nedreptății și nici
atāt sē nu-ți ierte ca tu sē hotărăsc
prețul de vīndare alū averi tale căș-
tigate cu vīndare, de drept.

Cu greu credem, că se mai
pōte găsi parechiă în statele Euro-
pei la o monstruositate ca acēsta,
dōră numai în țera sēlbaticilor. Și
apoi în „fericita” Ungaria totu se mai
plāne stăpânirea, că România nu
arată dragostea, cătră administrațiune
angurēscă, — că nu alēgă la Pesta
sē-și aducă cu carul dreptatea acasă,
— că nu se indulcesc și nu cred
în cavalerescile făgăduințe de drep-
tate, egalitate și frățietate!?

Oamenii și-au trasu pe sēmă,
au vēdut, că se atentēză fără ge-
nare la cele mai fundamentale drep-
turi ale grănițerilor. La acēsta s'a
mai adaus, că totu domnul Ciocan
se ocupă seriosu cu gândul
de-a vinde și realitāțile fondului aflā-
tōre în Năsăud, ba le-a și parce-
lat și prețuit rēmānēndu numai,
ca bieții Năsăudenii să fiă surprinși
intr'o bună dimiņță cu o coloniă de
Ciangăi.

Intr'o Duminecă 10 Sept., ca și
la unu semn dat în 44 comune grā-
nițeresc proprietarii fondului de stipendii
țin adunări de protestare contra
vinderii și din adunare trimitu totu
în aceea și ministrului - președinte
Wekerle totu atātea telegrame cam

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Mērul.

De Jules Lermina.

Jacques nu era tocmai băiat rēu,
avea naturel puțin sancvinic, care
greu putea să se opună primelor impresi-
uni. Era jurist, diligent, deplin ade-
rent al filosofiei lui Schopenhauer și,
în lipsa banilor, trăia din pânea amară a
lecțiilor.

Intr'adevēr, nu era băiat rēu. Dēr
sōrtea grea l'a amărīt și avea momente,
când credēa, că prevedința merge prea
departe în încercările, ce trimite asupra a-
leșilor sēi.

Intr'o și de vēr — era Sâmbătă —
se treși, oă stomacul și portofelul îi
sunt de-opotrivă lipiți pământului. Gân-
dindu-se la escursiunea de mâne, ce avea
s'o fac în societatea amicilor și amicilor
sēi, la care, neavēndu nici o para, nu putea
lua parte — elu începū să bată rēu dis-
pusu, strade Parisului. Privind rēce în-
aintea lui și traversând un suburbu, se
treși cătră orele 8 sēra în câmpia, ce im-
prejmesce Parisul. Înaintea lui se des-

chidea o cale de câmpia lungă, nefrecuen-
tată, pustie, ce se pierdea în întunerecul
ceții.

Atunci începū să cadă cei dintāi
picuri ai unei ploii mari și un tunet tim-
pitu preveni furtuna, ce se apropie. Jac-
ques nu era om fricos, elu nu oinoscea
prejudițiile și puțin își bătea capul cu
fulgerile, dēr cu atāt mai mult se temea
de plōia; și acēsta nu pentru-oă dōră s'ar
fi înfiorat de pielea udă, ci pentru-oă nu
voia să și prăpădească vestmintele de dra-
gul unei plimbări.

Nicāră nici un asil: de-a drēpta și
de-a stānga drumului câmpia părăsită. În
sfirșit, spre norocul lui, dede de un
arbore; era un mēră singuratic, cu co-
rona sa de orengi plecate spre pământ.
Jacques fugind grābi spre pom și de
sub asilul crengilor lui privia cum cresce
puterea furtunei. Sub influința foriei vēn-
tului și a căderii ploii, se rēvrēti puțin
contra sorții sale. Și acēsta încă numai cu
elū se pōte înmēnta. Chiar și natura îi este
dușmană. Închis se trase lângă trunchiul
umed al pomului, pānă când de-asupra
sa printre crengi vēntul și poviul aran-
geau un adevērat concert.

— Brr, brr, ce vreme oănēscă! — și
ētă, că o altă figură se sprijini de trun-
chiul pomului, murmurând și întorēndu
spatele lui Jacques, pe care nu l'a obser-
vat. Era un om năcăjit, care morāind
vorbia printre dinți:

— Minunat petreocere! Dobitōcele a-
cele imi bēu totu vinul și, drept pupăză
pe oolac, imi mai folosesc și birja. Tre-
buie să mă reîntorū pedestru, pe așa o
vreme... pe lângă acēsta cu banii în busu-
nar! Dracu...

Jacques nu era băiat rēu. Elu de lipsă
sē repețim acēsta, cōci începēndu dela a-
cestu moment, ar putē să ni-se desēpte
unele băneli asupra caracterului sēu.

Auțindu asupra caracterului sēu și
fiind convins, că nici pe lângă cea mai
mare urbanitate nu pōte conta la un
imprumut dela elu, Jacques se lipi frumu-
șel de dēnsul, își prīnse omul de gāt
și o mână de gimnastic forte — l'a su-
grumat. După acēsta întrodūcere îi luă
portofelul, puse conținutul acestuia în
busunarul sēu, aruncă portofelul gol
deoparte și, ca și când ar fi întârziat prea
mult, plecă în direcția Parisului.

Mērul însă îl urmă. Merii, peste

totu, nu se prea obișnușea a pași în urma
ēstoru felu de omni, car au gātuit pe
alții: tocmai de acēca ar fi greșelă de-a
învinovăți cu lașitate pe Jacques, deși era
puțin surprins de acēstă impregiurare ca-
racteristică.

Auțindu fōnetul orengilor și frun-
delor cum vine după elu, se ntorse și
vēdū în dosul sēu negru, pomul negru.

— Frumos, își gândi în sine, ētă
puțin mi-a turburat modul neobi-
nuit de-a căștiga bani. Asta e natural,
dēcă acūși trece acēstă visiune...

Mersu mai departe și pomul îl urma
mereu.

— Ori eu am nebunit, tōrse Jacques
gândul sēu mai departe, ori că și acēsta
este o dovadă a aparițiunilor naturale
incă neexplicate.

Se afla deja pe stradele Parisului.
Trecōtorii nu observar de loc pomul.

— Se ntelege, se ntelege, oă acum sunt
sigur desre existența ispitelor; așa i-s'a
putut arāta ei lui Machbeth spiritul lui
Banquo, sēu lui Don Juan frumoșă vedeniă
Halucinațiune, și cu atāt mai caracteristi-
că, oă oă nu simțu nici o muștrare de